W dniach 19 i 20 maja 2015 r. Związek Miast Polskich zorganizował w Serocku  „Warsztaty wymiany doświadczeń dla partnerstw międzysamorządowych”, których tematem wiodącym było budowanie wspólnych instytucji do zarządzania rozwojem. Związek Miast Polskich w ramach projektu predefiniowanego już od 2012 roku udziela pomocy merytorycznej oraz wspomaga ekspercko partnerstwa realizujące projekty w programie „Rozwój miast poprzez wzmocnienie kompetencji jednostek samorządu terytorialnego, dialog społeczny oraz współpracę z przedstawicielami społeczeństwa obywatelskiego”. 
Oprócz przedstawiciela stowarzyszenia uczestniczył w nich przedstawiciel partnera projektu z miasta Lubonia. Współorganizatorem warsztatów był „Norweski Związek Władz Lokalnych”. Znacząca część budżetu projektu „Master Plan dla Poznańskiej Kolei Metropolitalnej” to środki z Mechanizmu Finansowego EOG pochodzące z Islandii, Liechtensteinu i Norwegii. 
Warsztaty otworzył dyrektor Biura ZMP, Andrzej Porawski. O formach współpracy międzysamorządowej na przykładzie aglomeracji Stavanger mówiła Elita Cakule, a wspólne dostarczanie usług w partnerstwie gmin regionu Vaernes w środkowej Norwegii zaprezentował Tomasz Potkański – wicedyrektor Biura ZMP. 
Janusz Szewczuk, Krzysztof Margol i Ryszard Kamiński to eksperci ZMP, którzy przedstawili zagadnienia dotyczące instytucjonalizacji współdziałania interesariuszy i wykorzystywania zasobów lokalnych dla rozwoju obszarów funkcjonalnych. Istotną częścią warsztatów była prezentacja i analiza wyników badań socjologicznych nt. współpracy międzysamorządowej i międzysektorowej. Wyniki przedstawił Jakub Wygnański, prezes Pracowni Badań i Innowacji Społecznych „Stocznia” z Warszawy. Ostatnią prezentację zaprezentował z kolei Aldo Vargas–Tetmajer, a dotyczyła ona projektu współpracy międzysektorowej na przykładzie Gdańska „My Generation at Work” w programie URBACT, jednego z programów celu 3 polityki spójności.
Każdy z omawianych tematów kończyła dyskusja, a organizatorzy i uczestnicy sformułowali szereg merytorycznych wniosków, dotyczących głównie zarządzania rozwojem partnerstw i współpracy międzysektorowej.
