- Czy kolej może być docelowym środkiem transportu publicznego? Jakie warunki musi spełniać (komfort podróży, czas podróży, częstotliwość kursów)?
Uczestnicy debaty (mieszkańcy) wyrazili zadowolenie z podróżowania koleją. Podkreślają: jest szybko i ekonomicznie. Problem stanowi mała ilość kursów oraz przepełniony szynobus w godzinach rannych do Poznania i powrotny w godzinach popołudniowych. Nietrafionym pomysłem są kursy przyśpieszone (szynobus nie zatrzymuje się na niektórych stacjach, np. na stacji Zielone Wzgórza). Brakuje kursu wieczornego, powrotnego w sobotę.
Prezes Nitkowski z Kolei Wielkopolskich poinformował, że liczba pasażerów na trasie Wągrowiec - Poznań systematycznie wrasta, jest to ok. 400 osób więcej dziennie w stosunku do poprzedniego okresu. Przyznał, iż najbardziej obłożone kursy to faktycznie te wskazane przez mieszkańców. Rozwiązaniem może być dołożenie kursów, lub większy szynobus. Taki na początku lutego trafi na tę trasę. Co do zwiększenia kursów - jest problem wjazdu na Dworzec Główny. Koleje Wielkopolskie mogą poszerzyć rozkład nawet o 5 kursów (mają tabor), ale pociągi nie wjadą do centrum ze względu na przeciążenie linii kursami z innych kierunków (spowodowałoby to wjazdy pociągów na DG co 3 minuty). Kursy musiałyby się kończyć na przystanku Poznań Wschód. Stamtąd brak jednak połączeń autobusowych/tramwajowych do centrum. Od wielu lat prowadzone są rozmowy z Poznaniem w sprawie utworzenia tam linii tramwajowej, na razie bez szans na poprawę sytuacji. Ostatnio rozważana jest możliwość budowy trzeciego toru ze stacji Poznań Wschód do Dworca Głównego. Inwestycja byłaby bardzo kosztowna. Wiele zależy od decyzji na szczeblu centralnym. 
Koleje Wielkopolskie to jeden z podmiotów, świadczących usługi na infrastrukturze należącej do PKP. Prezes Nitkowski nie wyklucza jednak, że jakieś kursy zostaną dołożone.
- Czy kolejowa infrastruktura przystankowa i okołoprzystankowa jest zadowalająca?
Nie. Burmistrz Tomasz Łęcki poinformował jednak, że w tym roku budowana będzie ul. Kolejowa, pojawią się parkingi dla samochodów, wybudowane zostanie również podejście wraz z oświetleniem do peronu „Zielone Wzgórza”. Na razie nie będzie niestety lepszej drogi dojazdowej dla samochodów (obwarowania techniczne i znaczne koszty). Poprawę sytuacji da realizacja dużego przedsięwzięcia prowadzonego przez Stowarzyszenie „Metropolia Poznań”. Dyrektor Maciej Musiał poinformował, że Stowarzyszenie pozyskało dofinansowanie unijne na opracowanie pn. „Masterplan dla kolei metropolitalnej”. Pozyskane środki pozwolą 32 podmiotom (w tym gminie Murowana Goślina) na opracowanie planów zagospodarowani przestrzennego przy dworcach, wykonanie projektów modernizacji układu drogowego, zaprojektowanie miejsc przesiadkowych, parkingów. Dyrektor Musiał podkreślił konieczność wzmocnienia transportu szynowego, by odciążyć zakorkowany Poznań. Obecnie w godzinach rannych do miasta wjeżdża ok. 40 tys. samochodów. Założeniem jest, by ta liczba spadła przynajmniej o 10 tys.
- Czy ograniczyć ilość kursów linii autobusowej nr 341 na rzecz kolei, szczególnie wobec przygotowywanej przebudowy węzła Poznań-Karolin?
Jest to dopuszczalne tylko, jeśli kolej zwiększy ilość kursów na linii Wągrowiec – Poznań. W przeciwnym razie mieszkańcy nie będą mieli czym dojechać do tej części Poznania. Naczelnik Wydziału Transportu Autobusowego Witold Tuszyński dodał, że wjazd do Poznania od strony Koziegłów jest już maksymalnie zatłoczony i nie przyjmie kolejnych linii autobusowych. Należy więc myśleć nad ograniczaniem autobusów i samochodów na rzecz transportu wydzielonego, czyli kolei.
- Czy Poznań-Karolin i Poznań-Wschód to dogodne miejsca przesiadkowe dla mieszkańców korzystających z transportu kolejowego?

Wobec braku w tych miejscach komunikacji autobusowej/tramwajowej, która umożliwiłaby dotarcie pasażerom kolei do centrum, obecnie nie jest to dobra alternatywa.
- Jakie wprowadzić modyfikacje w rozkładzie jazdy linii autobusowych nr 348?

Autobus 348 mógłby się zatrzymywać przy przystanku PST Szymanowskiego, tak by pasażerowie mogli przesiąść się sprawnie do tramwaju. Sugestia jest możliwa do realizacji.
- Czy czas przejazdu autobusem do Poznania jest odpowiedni?
Nie.
- Czy organizacja linii wewnątrzgminnych odpowiada najważniejszym potrzebom mieszkańców?
Mogłoby być więcej kursów, np. ok. godz. 14 z Murowanej Gośliny do Długiej Gośliny. Dobrze, gdyby kierowca autobusu czekał na szynobus, jeśli ten ma opóźnienie. Obecna na spotkaniu córka przewoźnika Paulina Frąckowiak, która jest jednym z kierowców na tych liniach zaoferowała, że pasażerowie mogą dzwonić do niej w przypadku opóźnienia, poczeka.
- Czy i w jakim stopniu należy integrować systemy biletowe?

Jeśli gmina Murowana Goślina porozumie się z Zarządem Transportu Miejskiego w Poznaniu oraz gminami Suchy Las i Czerwonak, jest szansa, że w 2015 roku mieszkańcy gminy będą jeździć komunikacją ZTM. Wówczas Murowana Goślina wejdzie do strefy biletowej C, co da możliwość korzystania z biletu zintegrowanego tramwaj-bus-kolej. A zatem powinno być taniej.
Zaproszeni goście podsumowując zagadnienie transportu publicznego zgodnie przyznali, że przyszłość należy do kolei. Burmistrz Tomasz Łęcki podziękował uczestnikom za przybycie, mimo nie najlepszej zimowej aury, oraz za cenne uwagi, które w miarę możliwości zostaną uwzględnione. 
